NAHAHAIGUSED

Nahk on hobuse suurim organ ja oluline kaitsebarjäär väliskeskkonna  kahjulike mõjude eest. Vaid üksikud bakterid on võimelised tekitama tervel nahal põletikku. Suurem osa põletikest tekib sekundaarselt mõne  trauma järgselt  (vigastus mõne esemega, põletus või külmakahjustus) ja matseratsioonile (pikk ja pidev kontakt veega).Nahapõletikke võib tekitada ka nõrgenenud immuunsus või mõni süsteemne nakkus. Nahahaiguste ravi on alati pikk ja kannatlikkust nõudev, sageli on täpset algpõhjust raske leida. Enamasti peab koos toimima mitu kahjustavat faktorit (näiteks UV-kiirgus, tasakaalustamata proteiinidega sööt, liigne niiskus ning lõpuks bakterid), et tekiks nähtav nahahaigus.  Diagnoosi ja ravi raskendab asjaolu, et nii kahjulikud kui kasulikud ained  kui ka ravimid jõuavad nahani n.ö. viimases järjekorras. Praegugi ei teata täpselt, kui suur osa näiteks süstitavatest või söödetavatest ravimitest  jõuab üldse nahani. 
Kahtlemata üks levinuim nahaprobleem Eestis on prei. See on sõrgatsipiirkonna nahakahjustus, mis võib varieeruda üksikutest kuivadest korbakestest tugeva põletikuni: jalg on turses, hobune lonkab, nahk on kaetud paksu korpade kihiga. Sellele rahva seas levinud terminile ma ei teagi head veterinaaset/teaduslikku vastet. Veel mõnikümmend aastat tagasi ei teatud prei konkreetset põhjust ja tekitajat, nüüd aga peetakse peasüüdlaseks bakterit nimega Dermatophilus congolensis. Nimest olulisem on aga teada selle mikroobi omadusi: ta ei tarbi hapnikku ja areneb niiskes keskkonnas. Tugeva põletiku puhul tekib iseloomulik ebameeldiv lõhn. Ta kandub hobuselt hobusele,ent  nakatab ka teisi loomaliike. Ta võib säilida niisketes hobuse hooldusvahendites.  Nagu eelpool öeldud, ei ole ta võimeline kahjustama tervet normaalset nahka. Nahka kahjustavad pidev niiskus, üldine madal immuunsus või ülitundlikkus, UV- kiirgus (tabandab rohkem valgeid jalgu), teised bakterid või seened, ärritavad ained, mineraalide ja vitamiinide vaegus. Mikroob tungib sügavamale väikeste mikrovigastuste ja karvajuurte kaudu.Nahk hakkab leemetama enne korpade tekkimist-nahk nimelt reageerib ärritusele õlise vedeliku eritamisega, loomaarstid kutsuvad seda eksudaadiks.Tabandunud  piirkond on valulik, kuid ei sügele.
Teine  bakteri poolt kahjustatud iseloomulik paik on laudjas. Kui hobune on palju väljas ja karvkate märgub pidevalt vihmaga, hakkavad laudjale tekkima pisikesed müksud. Karv tuleb lahti n.ö. pintslilaadeste tükikestena. Rasekmatel juhtudel on paljastunud auguke leemendav või lausa mädane. Karjades levib  bakter sügise hakul, eriti noorte hobuste seas. Iseloomulikuks tunnuseks on , et need kahjustused ei sügele, kuid on hobusele kerkinud karvakogumite eemaldamisel  valusad ja ebameeldivad.
HOOLDUS
Tavaliselt ei teki sellistest nahaprobleemidest püsivaid kahjustusi,ent piirkond vajab pikaajalist hooldamist. Dermatophilosis´ infektsiooni  poolt põhjustatud kahjustustest on parim pigem hoiduda. Mida vähem pori – seda parem; kui nii pole aga võimalik, peab hobuseid puhastama iga päev.  Eriti tundlikele hobustele soovitatakse puhta ja kuiva naha (!) sisse hõõruda regulaarselt mõnda mineraalõli. See kaitseb veidi niiskuse eest ja hoiab ära korbakeste tekke. 

Kui on tekkinud bakteriaalne kahjustus , on esimene nõue hoida hobune nii kuivas keskkonnas  kui võimalik. Sügavallapanu on täiesti vastunäidustatud, sest tekkinud nahapõletik võib olla väga sügav ja valulik ning vajab süsteemset ravi. Hobuse allapanu peab olema kuiv ja kergelt vahetatav. Hobuse jalutuseks peab valima  võimalikult kuiva koha.
Kahjustatud ala ümbrus tuleb pügada, et põletikukolded saaksid kuivada. Teine võimalus on kuivatada ala regulaarselt paberrätikutega või madalal kuumusel töötava juuksefööniga.  Väga oluline on teha protseduure õrnalt, sest tugev hõõrumine või korpade mehaaniline eemaldamine võib nahka veelgi enam ärritada. Sama kehtib ka ärritavate ravimite kohta. 

Bakteri hävimiseks tuleb nahka süstemaatiliselt ravida. Kindlat imerohtu, mis igal juhtumil aitaks, ei ole paraku olemas. Ravi erineb sõltuvalt infektsiooni asukohast. Kui jalgadel on kõvad, kuivad korbad ja nahk ei ole eriti ärritunud ega põletikuline, võib abi saada järgnevast: pehmendage korpasid igal õhtul  mineraalõliga ning siduduge seejärel sidemega kinni. Korbad pehmenevad juba mõne päevaga ning 7-8 päeva järel saab nad õrnalt eemaldada või maha pesta. Sedasi  kaotavad korpade all elanud haigustekitajad endale sobiva elukeskkonna ning nahk saab võimaluse paraneda. Väga oluline on  jälgida iga hobuse individuaalset reaktsiooni- ei tohi tekkida  temperatuuri tõusu, leemetust või lausa ebameeldiva lõhnaga põletikku.  Seljal olevate kahjustuste korral (samuti olen seda soovitanud jalgade „prei” puhul) on tõhusaim meetod  pesta kahjustatud kohti õrnalt ja kannatlikult . Korbakesed saab igapäevaselt shampooni ja veega  lahti leotatud ja eemaldatud. Rõhutan veelkord – ÕRNALT ja PEHMELT, sest  tüükad on hobusele valulikud ja  nahka tuleb säästa. Soovitatakse kõiki desinfitseeriva toimega ravishampoone; jodiini, kloorheksidiini või teepuuõli sisaldavaid ravishampoone saab apteekidest ilma retseptita. Oluline on rohke veega loputus. Harjutage oma noored hobused varakult voolikust tuleva mõõduka survega veega. Paljude probleemide imeravim number üks on puhas vesi! Nahale määritavate vedelike valik sõltub seisundi tõsidusest.Kergemal juhul aitavad looduslikud vahendid , mis sisaldavad näiteks aaloed ja  teepuuõli . Komplitseeritumal juhul  tuleb valida alkoholi, kloorheksidiini või antibiootikumiga ravivahendeid, näiteks kõigile teada-tuntud värvilised pihustatavad aerosoolid.
 Igasugustest salvidest peab väga rangelt hoiduma! Kui nahapõletik on bakteriaalne või tingitud seeninfektsioonist, on nahka katma jäävad vahendid keelatud. Salvikihi all saavad haigusetekitajad-mikroorganismid suurepärase võimaluse elada ja paljuneda.  Põletiku taandumisel tohib ärritunud nahka  leebete salvidega pehmendada. Hobuseomanikud on edukalt kasutanud näiteks  Nivea kreemi, aga kindlasti karvavabal alal ja õhukese kihina sisse masseerides.  Veiste sõramäärded on hobuse õrnale nahale lausa ohtlikud ! 
Kui 3-4 päeva möödudes ei anna eeltoodud leebed ravimeetodid tulemusi  või kui tunnete  probleemsel kohal ebameeldivat lõhna, peab abi küsima loomaarstilt. Sel juhul võib arst määrata süsteemse antibiootikumiravi ja aidata koostada hobusele sobiva  individuaalse hooldusprogrammi. 

TEISED SARNASED PROBLEEMID

SÜGELISLESTAD – näeb sõrgatsil sarnane välja, kuid sügeleb. Hobune tambib, on ärritunud.

FOTOSENSITIIVSUS – ainult valgetel aladel. Punetus-vilid-haavandid. Valus. Siin aitavad salvid. Kahel põhjusel: 1. Maksahaigus (ei teki nahka kaistvat ühendit piisavalt) 2. Erinevad proetiinid söödas põhjustavad kahjustusi n.ö. seespoolt. 

SEENED – levinud, nakkav. Tunnuseks ümar karvadeta kohakene, nahk terve. Loomaarst määrab ravivedeliku.  
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