Mära tiinus
Juba 6000 aastat on inimest ja hobust sidunud müüdid, legendid, ambitsioonid  ja veidi sentimentaalsust. Isegi aastatuhandeid peale kodustamist on hobustel rääkida oma lugu, vahel sellises (keha)keeles, mida meie ei ole võimelised mõistma. 

 Väga sageli tõmmatakse paralleele hobuse ja inimese „mõtlemise”  ja  „tunnete„  vahele, nii füüsilises kui vaimses plaanis. Väikeloomaarstidel on väga tabav ütlus: „Koer ei ole väike inimene ja kass ei ole väike koer”. Ka hobune ei ole n.ö. suur inimene. Meie füsioloogia ja loomaliigilised erinevused on suured. 

Hobune on loom, kes looduses sööb karjas rohtu, suhtleb seltsilistega ja saab aastas ühe varsa. Samas peab ta vahel läbima pikki vahemaid uue söögi/joogikoha juurde või põgenema välkkiirelt teda himustavate lihasööjate eest. Loodus on talle kinkinud selleks äärmiselt atleetliku kehaehituse ja võimed nii enda kaitsmiseks kui põgenemiseks. Ka tiined märad jätkavad oma tavapärast elu karjas – kui kari rändab, teeb seda temagi; kui vaja põgeneda ja võidelda, peab ta hakkama saama. 
Mära tiinus kestab 11 kuud. Et mära tiinestuks (näiteks 1 nädal peale varsa sündi) peab tal olema piisav keha konditsioon, et organism „teaks” – olen uue varsa jaoks valmis . Tiinuse esimeses pooles ei koorma loode emaorganismi, ei liigse raskuse ega energiavajadusega. Pigem on selles ajajärgus oluline eelmise varsa imetamine ja kaitsmine. Terved märad, kellel pole varssa kõrval, võivad 5 kuuni teha rahulikult  ratsatrenni, ka hüpata . Vahel saavutavad nad isegi paremaid võistlustulemusi, sest hormoon progesterooni  mõjul on nad rahulikumad ja keskenduvad hoolikamalt. Edaspidi areneb loode juba suuremaks, suurenenud emakas nihutab veidi teise asendisse seedeorganeid. Vahel esineb 7 -9 tiinskuul koolikuid, mis tulnevad sellest, et suur käärsool on surutud tavaasendist kõrvale. Tulenevalt hobuste füsioloogilistest vajadustest peavad märad saama värkes õhus liikuda viimase tiinuspäevani, see on oluline mära vereringeelundkonnale ja lihaste toonuse säilitamiseks. Tiinuse viimases kolmandikus vajavad märad väga arukat söötmist. Nad vajavad 120% oma n.ö. baasenergiavajadusest, kuid ülesöötmine on väga kahjulik loote liigeste, luude ja kõõluste arengule. Tasakaalustatud, vitamiine ja mineraale sisaldav sööt on see, mida meie - inimesed- peame oma hoolealusele võimaldama, sest ta ise seda valida ei saa. Kindlasti valib ta aga endale ise sobiva liikumiskoormuse vabas õhus ja piisava koresöödakoguse. Ka regulaarne vaktsineerimis-ja ussirohuprogramm on omaniku vastutus nii mära kui tulevase varsa tervise ees. Märasid võib transportida tiinuse lõpuni, see ei kahjusta ei ema ega loodet.  Pigem peab vältima sotsiaalset stressi – üksi jäetud hobune on alati häiritud samuti võivad mõned märad liigselt erutuda uute hobuste karja toomisel.

See kõik kehtib hea tervisega mära kohta, kindlasti on seisundeid, mil loomaarst määrab teised pidamistingimused, kuid enamasti puudutavad need mära söötmist ja  ravi, vähest liikumist vabandab vaid raske trauma. 
Soovin kõigile sugumärade omanikele hoolivat tähelepanelikkust, kuid ka mõistlikku suhtumist oma hoolealuste suhtes. Kuna see on ikkagi suur sündmus, soovitan mure korral alati nõu küsida, kas juba kogenud märaomanikelt või loomaarstidelt otse.
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